



## **СВОБОДА СМИ В КАЗАХСТАНЕ в августе 2012 года**

### **Общая ситуация**

Министр культуры и информации Дархан Мынбай посоветовал казахстанским СМИ искать новые формы работы и новые источники подачи информации. По его мнению, журналистам «необходимо регулярно демонстрировать примеры человека труда и его профессиональных успехов». Министр предложил «организовать проведение серии радиоконференций с участием успешных людей, людей, влюбленных в свою профессию, героев созидательного труда. (...) Основная задача — культивировать образ человека труда». Печатным СМИ Д. Мынбай рекомендовал открыть соответствующую рубрику.

По мнению министра, «СМИ и общественные объединения должны всегда стоять на защите интересов простого человека, осуществлять общественный контроль над реализацией поручений главы государства»: «К примеру, президент страны выразил недовольство тем, как реализуется послание. Предлагаю по этому вопросу редакциям совместно с представителями неправительственных организаций провести ряд журналистских/общественных расследований, пресс-туров, посмотреть и рассказать, как реализуется послание в отдельных регионах, как идут народные стройки, какие проблемы есть в сфере предоставления социальных услуг и занятости».

28 августа постановлением правительства РК внесены изменения в Правила учета иностранных средств массовой информации, распространяемых на территории Республики Казахстан.

Для учета иностранных периодических печатных изданий, распространяемых на территории Республики Казахстан, распространитель должен предоставить в местный исполнительный орган заявление установленного образца; копию документа, подтверждающего право на занятие предпринимательской деятельностью (для физического лица), копию свидетельства о государственной регистрации (перерегистрации) юридического лица (для юрлица), копию свидетельства об учетной регистрации (перерегистрации) филиала и представительства (для филиала и представительства). Заявление рассматривается в течение 10 рабочих дней.

### **Нападения на СМИ и журналистов**

Зафиксировано три нападения на работников СМИ.

В ночь на 5 августа в Алматы совершено нападение на корреспондента газеты «Голос республики» Андрея Цуканова. Неизвестные подошли сзади и ударили его твердым предметом по голове. Он потерял сознание. Нападавшие забрали паспорт, банковскую карточку, редакционное удостоверение, оба сотовых телефона, билет на поезд в город Тараз, куда он должен был выехать для освещения судебного процесса над правозащитником Вадимом Курамшиным. Андрей Цуканов не может утверждать, что это нападение связано с его журналистской деятельностью. В Алматинском УВД, куда журналист обратился с заявлением, ему сообщили, что за короткое время это уже третий случай нападений в этом районе города.

В ночь на 8 августа в пригороде Астаны неизвестные жестоко избили журналиста, сотрудника национального архива Уларбека Байтайлака. Его сначала несколько раз ударили по голове тяжелым предметом. Очнувшись, журналист услышал, как нападавшие говорили, что хотят убить его. Уларбек попытался сопротивляться, но снова был избит. Преступники сняли с журналиста костюм, забрали папку с документами, сотовый телефон, 50 тысяч тенге и служебное удостоверение. Врачи констатировали у журналиста закрытую черепно-мозговую травму, сотрясение мозга, переломы ребер, ушибы. У Байталлака порваны губы, сломаны зубы. По факту нападения Целиноградским районным отделом внутренних дел Акмолинской области возбуждено уголовное дело.

В конце августа следователь сообщил пострадавшему, что задержан один из подозреваемых в нападении. Тот уже дал признательные показания и отпущен до окончания следствия под подписку о невыезде. Нашлись и пропавшие при избиении документы.

13 августа поздно вечером в Астане трое неизвестных напали на спортивного журналиста, издателя журнала «Хоккей Казахстана» Максима Карташова у подъезда его дома. Они набросили на шею журналиста удавку, повалили на землю и начали избивать ногами. Спугнули преступников жильцы дома, чье внимание привлек шум драки. Нападение журналист связывает со своей профессиональной деятельностью. В газете он занимался расследованием закулисной жизни спортивного мира, в журнале нередко пишет о коррупции в отечественном спорте.

### **Защита СМИ своих профессиональных прав**

20 августа Костанайский городской признал действия начальника РГУ «УК 161/1» Кайрата Омарова по воспрепятствованию законной профессиональной деятельности собкора газеты «Время» Стаса Киселева незаконными. В счет возмещения морального вреда с К. Омаров выплатит журналисту 5 тенге.

### **Судебные преследования журналистов**

*Уголовные преследования:*

*- по обвинению в клевете и оскорблении - 2*

20 августа Кокшетауский городской суд признал журналиста газеты «Акмолинские вести» Оксану Матасову невиновной в совершении преступлений, предусмотренных ст. ст. 129 и 130 УК РК - «Клевета» и «Оскорбление». Частный обвинитель - президент Общественного объединения «Центр развития современной журналистики», редактор газеты «Курс» Марина Рыбалко. Поводом для уголовного преследования послужила статья «Нет выше права — оставаться человеком» («Акмолинские вести», 23.06.2011 г.).

В Толейбийском районном суде Южно-Казахской области началось рассмотрение уголовного дела частного обвинения по жалобе депутата Шымкентского городского Маслихата Гани Ташкараева о привлечении пенсионера, жителя села Каска-Су Толейбийского района Южно-Казахстанской области Орынбасара Култасова к уголовной ответственности по ч.3 ст. 129 УК (клевета) и по ч. 2 ст. 130 УК (оскорбление). Ташкараев просит суд также взыскать с Култасова моральный вред в размере 10 млн тенге и возложить на него обязанность по опровержению порочащих сведений за свой счет во всех СМИ и госорганах, в которые тот обращался. Уголовное дело возбуждено по информации, опубликованной газетой «Central Asia Monitor» 4-10 мая 2012 года в статье «Гектар раздора».

*Зафиксировано 11 гражданско-правовых требований к СМИ и журналистам.*

1) Директор казахстанского филиала швейцарской компании «TODAY&TOMORROW Holding AG» Н. Жумагулов заявил о намерении обратиться в суд на газету «Степной Маяк» (г. Кокшетау, Акмолинская область). Поводом для претензии послужили статьи, опубликованные в издании в июне, рассказывающие о судебном процессе в Кокшетау над

организаторами финансовой пирамиды «Клуб миллионеров». В ответ на претензию редакция опубликовала пояснение, что статьи полностью основаны на официальном документе - приговоре Кокшетауского городского суда.

2) В Темиртау закончился судебный процесс по иску жительницы города Надежды Щербаковой о защите чести и достоинства к редакции газеты «Темиртауский рабочий». Согласно решению суда, редакция должна выплатить истцу 30 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. Поводом послужила статья Лилии Диановой «Осторожно, полицейский!» (от 15.02.2012 г.). В ней рассказывалось о рейде, проведенном полицейскими совместно с представителями городских СМИ по квартирам неблагополучных семей. Моральный вред Н. Щербакова оценила в 500 тыс. тенге.

3) Бывший главный врач противотуберкулезного диспансера Жамбылского района Северо-Казахстанской области Гульнар Кожанова обратилась в суд №2 Петропавловска с иском о защите чести и достоинства к корреспонденту газеты «Квартал» Виктору Мирошниченко и собственнику издания ТОО «Масс Медиа-2006». Поводом для иска послужила статья «Запущенный случай», опубликованная в издании 16.02.2012 г. Г. Кожанова потребовала обязать ТОО опубликовать опровержение порочащих сведений и взыскать с «Масс Медиа-2006» и Виктора Мирошниченко 500 тыс. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.

4) Бывший депутат Мажилиса парламента РК Амангельды Момышев потребовал от редакции газеты «Время» и журналиста Галины Выборновой возмещения морального вреда в размере 100 млн. тенге и публикации опровержения порочащих сведений, распространенных в статье «Детская неожиданность» («Время», 01.09.2011 г.). Кроме того, А. Момышев требует «принять меры реагирования» в отношении журналиста. В случае, если опровержение будет опубликовано, а в отношении журналиста будут приняты меры, Амангельды Момышев готов отказаться от предъявления иска суд о возмещении ему морального вреда в 100 млн. тенге, которые он просил перечислить всем детям дома-интерната поровну, «открыв каждому ребенку интерната личный банковский счет».

5) Главный врач детской больницы Южно-Казахстанской области Ануарбек Маймаков обратился в райсуд Шымкента с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к газете «Темирказык-Ой», журналистам Хабиддину Рахманбердиеву и Анар Сулеевой. Поводом послужила статья, опубликованная в мае, «Равнодушие врачей привело к смерти девушки» (перевод с казахского языка). А. Маймаков считает, что врачам областной детской больницы должны быть принесены извинения и выплачен моральный вред в размере 5 млн. тенге. На процессе ответчики заявили, что статья не имеет отношения к областной детской больнице, а также попросили истца назвать конкретные фамилии оскорбленных публикацией врачей и обозначить опорочившие их слова и выражения. Кроме того, ответчики подчеркнули, что поскольку ни Сулеева, ни Рахманбердиев авторами статьи не являются, то согласно закону РК «О средствах массовой информации», они не могут нести ответственность за высказанные в статье мнения и идеи.

6) Житель города Петропавловск Амир Баязитов обратился в суд с иском о защите чести и достоинства, возмещении морального вреда к редакции газеты «Квартал», журналисту Виктору Мирошниченко. Поводом для иска послужила статья В. Мирошниченко «Божья роса» («Квартал», 15.03.2012 г.), рассказывающая об уголовном процессе, инициированном П. Афанасьевым, обвинившим несколько членов партии «Ак жол» в клевете и оскорблении. Участвующий на этом процессе в качестве обвиняемого А. Баязитов потребовал обязать издание опровергнуть порочащие сведения, взыскать с ответчиков 500 тыс. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.

7) Житель п. Бирюковка Алтынсаринского района Костанайской области Василий Бабкин потребовал опубликовать опровержение подписи к фотографии, опубликованной в еженедельнике «Наша Газета» 01.07.2004 г. В. Бабкин посчитал, что на снимке, иллюстрирующем интервью с тогдашним акимом области Сергеем Кулагиным, изображен он, и потребовал опровергнуть информацию, что на снимке — С. Кулагин.

8) Житель Петропавловска Серик Мендыбаев обратился в городской суд с иском о защите чести и достоинства и возмещении морального вреда к редакции газеты «Время» и собору издания Виктору Мирошниченко. Он считает, что в статье «Свинья из прошлого» («Время», 12.07.2012 г.) журналист распространил порочащие его сведения. Сумма иска составляет 180 тыс. тенге.

9) Начальник отдела земельных отношений г. Петропавловска Тлеубай Есжанов обратился в редакцию газеты «Квартал» с требованием опубликовать опровержение не соответствующих действительности сведений, распространенных в статье Виктора Мирошниченко «Кто умеет собакам щи разливать» («Квартал», 15.03.2012 г.). В материале рассказывается о выдаче разрешений на предоставление земель в частную собственность. Журналист не намерен давать опровержение, поскольку оценивал происходящее на основании личных наблюдений и высказываний разных людей, которые записаны на диктофон.

10) В городской суд Петропавловска с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к редакции городской газеты «Квартал Петропавловск» обратилась пенсионерка, инвалид 2 группы Валентина Сотникова. Она считает, что в статье Светланы Орловой «О краденной броши и плевках» («Квартал Петропавловск», 17.06.2010 г.) изложены не соответствующие действительности, порочащие В. Сотникову сведения о ее психическом состоянии. Пенсионерка требует опубликовать опровержение порочащих сведений и взыскать с издания 150 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. При этом фразы публикации, которые нужно опровергнуть, в иске не приводятся.

11) 29 августа Тарановский районный суд Костанайской области прекратил производство в отношении двух изданий Костаная - «Наша газета» и «Костанайские новости». Редакции этих газет, вместе с Министерством финансов РК, Департаментом по борьбе с экономической и коррупционной преступностью Костанайской области, выступали ответчиками по иску о возмещении морального вреда и опубликовании опровержения жителя с. Елизаветинка Тарановского района Тулебая Нурахметова. Соответствующее определение суд вынес в связи с ходатайством Нурахметова об отказе исковых требований к изданиям.

Всего с января 2012 года СМИ и журналистам предъявлены 13 обвинений в уголовном порядке, 59 претензий и исков на сумму 4 млрд. 182 млн. 590 тысяч тенге.

В январе-августе 2012 года было зафиксировано 170 случаев отказа и ограничений в предоставлении общественно значимой информации.